



常州经开区推动环境治理多元共治

生态“组合拳”为企业赋“绿能”

企业作为市场主体，在生态文明建设中承担着主体责任。常州经开区通过优政策、送服务、强培训，政府部门始终与企业“站在一起”，打出生态“组合拳”，为企业排忧解难，推动环境治理多元共治，让绿色成为高质量发展最鲜明的底色。

常景轩 陆文杰

“绿岛”项目，让中小微企业集中精力谋发展

5种水质调节池，每个池深8米，装饰材料、线路板、金属表面处理等行业生产废水分类排入，进行分质收集、分质预处理……日前，位于遥观镇前杨工业园的集中式工业废水预处理项目已进入试运行阶段，日处理工业废水能力为2000吨，将惠及150余家企业，该项目也入选了省生态环境厅“工业废水处理绿岛”项目。

据了解，“绿岛”是指按照“集约建设、共享治污”理念建设的环保公共基础设施，通过污染物统一收集、集中治理，稳定达标排放，有效降低中小微企业主体治污成本。包含集中式工业废水预处理项目在内，目前常州经开区已建成4个“绿岛”项目，在建2个“绿岛”项目。通过引导市场主体建设共享型环保设施，降低中小微企业主体治污成本。

常州经开区生态环境执法分局局长汪传军介绍，实施“绿岛”项目后，企业只需将满足预处理设施接管标准要求的工业废水运出厂，通过“集中式工业废水预处理

项目”分类收集、分质预处理后，进入前杨污水厂二次处理，实现稳定达标排放，可以有效杜绝中小微企业废水散排、漏排、偷排和超标排放现象，也让中小微企业腾出更多精力谋发展。

编制《手册》，实用性
强为企业排忧解难

“作为苏南模式发源地之一，常州经开区乡镇企业较多，部分企业产业结构偏重，生态环保理念跟不上高质量发展要求。”常州经开区生态环境分局副局长张庆介绍，一边是企业成长进步的需求很大，一边是生态环境部门人手有限，工作人员无法挨个上门指导。为了解这一困局，去年6月，区生态环境分局编制了《环境管理指导手册》（简称《手册》），让企业在生产管理过程中有法有据可依。

《手册》从管理体系、环保手续、环保设施、应急措施、绿色金融等8个方面，梳理了企业应尽的责任和义务，解读了生态环境政策。“这本32页的‘绿皮书’，以图文并茂、简明扼要的形式，总结提炼了企业在生态环境方面可能遇到的问题以及建议采取的应对举措，都是我们日常走访巡查企业过程中收集整理好的。”张庆说。

业务指导加强了，政策配套也要跟上。区生态环境分局出台了《关于服务重点企业重点项目绿色发展的意见》，提出优先配置排污指标、加大绿色金融支持、实行包容审慎处罚、强化环保信任保护等8项措施。

江苏夏博士环境科技股份有限公司是常州经开区首个申请到“环保贷”的企业，目前，500万元的贷款

已全额发放。“这500万元为公司补充了流动资金，我们进行了环保设施的提档升级和产线的自动化改造，进一步提高了生产效率，提振了发展信心。”江苏夏博士环境科技股份有限公司总经理夏建业说。

奖惩分明，局长组团
为企业做好服务

常州经开区生态环境分局建立生态环境损害赔偿责任制度，破坏环境的企业除了接受行政处罚外，还要为修复损害后果买单。3月7日，辖区某企业自费购买树苗，组织员工在遥观镇东剑湖畔植树50余棵，作为生态环境违法行为的额外赔偿。原来，该企业由于废气处理不到位被区生态环境分局作出行政处罚并立案处理，通过参与“补植复绿”，强化“环境有价、损害担责”的意识。

科普环境法，局长上讲台。去年以来，汪传军、张庆等区生态环境分局条线分管领导们组成的“局长团”，围绕生态文明、本土环境质量概况、环保法律法规概述、企业环境管理要点等方面，先后为辖区重点企业送去十余场生态环保主题培训。

2022年，常州经开区生态环境质量实现质的变化。PM2.5平均浓度为30.3微克/立方米，同比下降22.1%，绝对值和改善幅度在全市排名第一，国省考断面水质稳定达III类，达历史最好水平。常州经开区管委会获评省打好污染防治攻坚战先进集体，常州经开区生态环境分局获评2022年省生态环境系统污染防治攻坚专项行动标兵集体。全年争取各类上级资金8159万元，已下达7869万元。

溧阳15条线路投放74辆新能源公交车



溧阳又投放了74辆新能源公交车 通讯员供图

“哇，今天溧阳33路公交车全部换成新车了么！”5月8日一早，在溧阳汽车站等候33路公交车去江苏中关村上班的罗女士惊喜地发现原来乘坐的蓝色混动公交车（油、气）换成了绿色的纯电动新能源公交车。“不错不错，原来公交车台阶高，不好上，现在低多了，跨一步就好了，我们老年人上下车更方便了。”一位下车的老奶奶高兴地说。

这是常州溧阳市客运有限公司为提升服务水平，增强公共交通吸引力，加大新能源公交车投入力度，对城区主干道区域公交车辆持续换新，织密新能源车“经纬线”，改善市民乘车环境。“新能源公交车一级踏步，对老年

人很友好，而且无噪音、空间大、通道宽、全平地板，车厢从头到尾都平整无障碍，公交驾驶员张俊表示驾驶新能源电动车安装了360度监视系统，还有盲区辅助等智能系统加持，保障行车安全，不管是司机还是乘客，感觉都非常安全、舒适。

“新能源公交车具有良好的经济效益和环境效应，实现‘电动溧阳，绿色先行’是溧阳市客运有限公司的发展目标。”该公司负责人介绍，为着力打造绿色出行公共服务，满足市民对美好出行的新要求，目前，溧阳市共有15条公交线路又投放新能源公交车74辆。

王婷 谢泉平 葛小林

“兰陵·集”青年驿站启用

兰陵街道“兰陵·集”青年驿站正式揭牌，将为青年人才提供人才政策查询、人才公寓地图、求职招聘信息匹配等“一站式”个性化服务。

据悉，“兰陵·集”人才公寓是通过盘活闲置国有资产，升级改造原友谊宾馆，打造成的适合青年人才创新交流、生活居住的人才公寓项目。内部设有青年驿站策展艺术空间、共享餐吧、屋顶露台等青年专享公共区域，全方位、多层次

地呈现出“兰陵·集”融宜居生活、休闲娱乐、温馨家园、网红元素等为一体的立体形象。在人才公寓中配套设置的“青年驿站”，准确把握青年留常实际难点，主动对接青年人才在常期间的出行指导、生活需求等，为青年量身定制人才服务“锦鲤盒”，布置“宁好办”政务服务自助一体机，为青年人才提供人才政策查询、人才公寓地图、求职招聘信息匹配等“一站式”个性化服务。

周鹏 葛小林

未成年人盗窃，监护人赔偿

近日，常州市金坛区人民法院审结一起未成年人盗窃财物引起的案件，法官判决由未成年人监护人承担赔偿责任。

据审理此案的法官介绍，2022年底，家住金坛某小区的李女士准备骑电瓶车上班时，发现电瓶车里的电瓶不翼而飞，李女士遂报警。警方很快找到了实施盗窃的嫌疑人小晨（化名），经侦查，小晨案发时尚未满16周岁，却已经盗窃作案多起。由于没有达到刑事责任年龄，小晨依法免于追究刑事责任，李女士便提出让小晨的家人尽快赔偿损失财物，但是小晨监护人却以系子女过错为由推诿并拒绝赔偿，双方久久协商不下，李女士遂起诉要

求小晨及其监护人承担赔偿责任。

法官认为，小晨进行盗窃损害他人权益，因为没有达到刑事责任年龄，所以免除刑责，但民事赔偿不可避免。小晨作为限制民事行为能力人，应由其监护人承担侵权责任。监护人尽到监护职责的，可以减轻其侵权责任。监护人未及时发现并制止违法行为，未尽到监管义务，应当承担赔偿责任。最终，经法院释法明理后，小晨的监护人承诺向原告支付相应赔偿款，案件调解结案。调解过后，法院依法对小晨一家进行了家庭教育指导，并提醒小晨的监护人注重对子女的关心和沟通，切实履行监管责任。 张艺 陈云龙

住房保障申请家庭“门槛”降低

记者昨日获悉，为进一步提升住房保障水平，扩大住房保障覆盖面，优化住房保障结构，常州市住建局联合常州市财政局对住房保障申请家庭的收入标准作出了动态调整。

调整后，低收入家庭公共租赁住房申请家庭人均月可支配收入由2745元（含）以下调整为2858元（含）以下；中等偏下收入家庭公共租赁住房申请家庭和经济适用住房申请家庭人均月可支配收入由4388元（含）以下调整为4575元

（含）以下。

截至2022年底，常州市本级累计保障中低收入住房困难家庭2.92万户，其中公租房家庭1.74万户、经济适用房家庭1.18万户。

在降低困难家庭准入门槛的同时，常州市住建局多措并举，扎实推进常州市住房保障工作。在审核标准上，常州强化动态核查管理力度，建立长效核查机制，在“符合条件者进，不符合条件者出”的原则下，不断提高住房资格审核工作的准确性；编制住房保障便民

服务手册，明确住房保障申请条件、保障方式、办理流程等事项，方便群众深入了解政策，推动各部门准确用好标准，确保审核准确高效。

在后续管理方面，常州以“党建引领住房保障”为指引，实施保障房小区“宜居家园”建设，计划完成多层保障房加装电梯43部，围绕环境整治、便利舒适、功能完备、管理规范、邻里和谐的目标，系统谋划、集成改善，让群众“住得进”更“住得好”，共享城市发展成果。 李佳 张敏

常州这项工作列入住建部可复制经验清单

近日，住建部印发《发展保障性租赁住房可复制推广经验清单（第四批）》，其中，常州市强化工程质量验收监管、加强保租房建设运营管理的经验做法入选。

“十四五”以来，常州市积极贯彻落实党中央、国务院发展保障性租赁住房的重大决策部署，分层次、多渠道解决新市民和青年人的住房困难。截至目前，常州全市累计开工建设保障性租赁住房4.8万套（间），已投入运营3万套（间），入

住新市民和青年人5.8万人。

在大力推进保障性租赁住房建设过程中，常州高度重视保障性安居工程质量，加强全流程监管、强化全过程服务。出台《关于加强新建保障性住房建设管理的通知》，要求加强工程材料质量管理、加强分部（子分部）工程质量验收工作、实行交付标准样板房制度、竣工验收前进行分户验收，切实强化保障性住房工程质量验收管理。开发保障性租赁住房项

目管理平台，对全市保障性租赁住房项目的申报、认定、建设、竣工和运营实行全过程跟踪管理和监督，实现与省住房保障监管系统数据联网，通过数据导入方式实现与住建部保障性租赁住房系统数据对接。开发人才公寓（保障性租赁住房）App，实现在线房源查询、申请人住、合同签订全流程不见面办理，为新市民和青年人提供方便快捷的服务通道。 李佳 张敏